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Σ
τοιχεία για τη διακίνηση Σομαλών μετανα-
στών προς τα ελληνικά νησιά από τουρ-
κική ΜΚΟ, η οποία έχει κατηγορηθεί για 

χρηματοδότηση του ISIS, έχουν στη διάθεσή 
τους οι ελληνικές υπηρεσίες. Σύμφωνα με απο-
κλειστικές πληροφορίες της Realnews, η τουρ-
κική οργάνωση ΙΗΗ Humanitarian Foundation 
φέρεται να χρηματοδοτεί εδώ και τουλάχιστον 
έξι μήνες ταξίδια Σομαλών προς την Τουρκία, 
αλλά και να πληρώνει για τη μεταφορά και τη 
διαμονή τους στη Σμύρνη κι έπειτα να τους 
προωθεί προς τα νησιά του Αιγαίου. 

Η οργάνωση IHH έχει συνδεθεί διεθνώς με 
την υποστήριξη ακραίων στοιχείων και τρομο-
κρατικών οργανώσεων. Τον Μάρτιο του 2016, 
η Ρωσία είχε στείλει επίσημη επιστολή στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ με την οποία κατο-
νόμαζε την ΙΗΗ ως μεταφορέα όπλων και άλ-
λων προμηθειών προς το ISIS στη Συρία. Μά-
λιστα, σύμφωνα με τη Μόσχα, η ΙΗΗ έστελνε 
όπλα στους μαχητές του Ισλαμικού Κράτους 
για λογαριασμό της τουρκικής υπηρεσίας πλη-
ροφοριών ΜΙΤ. 

Διεθνής τρομοκρατία
Οπως αναφέρουν οι πηγές της «R», η ίδια ορ-
γάνωση φέρεται να χρηματοδοτεί προσωρινές 
δομές στέγασης ειδικά για νέους μετανάστες 
από τη Σομαλία σε τρεις περιοχές της Σμύρ-

νης (Κονάκ, Καμερατλί Καρσισί και Κιζλαρα-
γκασί Χαν). Ομως, σύμφωνα με πληροφορίες, 
η εμπλοκή της ΙΗΗ στην παράνομη διακίνηση 
μεταναστών ξεκινά από την ίδια τη Σομαλία, 
όπου η ΜΚΟ φέρεται να ενθαρρύνει τη μετα-
νάστευση στην Τουρκία, καλύπτοντας μεγάλο 
μέρος του αεροπορικού εισιτηρίου από το Μο-
γκαντίσου στην Κωνσταντινούπολη.

Η ΙΗΗ ιδρύθηκε το 1992 και έκτοτε έχει ανα-
πτύξει δραστηριότητα σε 130 χώρες του κό-
σμου, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, την 
περίοδο του σεισμού στην Αθήνα, το 1999. 
Ο επικεφαλής της οργάνωσης, Φεχμί Μπου-
λέντ Γιλντιρίμ, διατηρούσε στενές σχέσεις με 
τους ισλαμιστές ηγέτες των Τσετσένων αυτο-
νομιστών, αλλά και τη Χαμάς. Το 2010, το γερ-
μανικό υπουργείο Εσωτερικών απαγόρευσε τη 
δράση του γραφείου της ΙΗΗ στη Γερμανία, 
αναφέροντας ότι η τουρκική ΜΚΟ υποστηρί-

Οι αρμΟδιες ελληνικές Αρχές έχουν ήδη σχηματίσει δικο-
γραφίες για όσους συμβάλλουν σε παράνομες διελεύσεις 
των συνόρων, δηλώνει στη Realnews ο υπουργός Μετανά-
στευσης και Ασύλου, Νότης Μηταράκης. «Η εκμετάλλευση 
ανθρώπων, η λαθροδιακίνηση έχει πολύ μεγάλες διαστά-
σεις. Δυστυχώς, υπάρχουν κάποιες ΜΚΟ που συμβάλλουν 
στις παράνομες δραστηριότητες των δικτύων λαθροδιακίνη-
σης. Κυκλώματα που δεν διστάζουν να βάζουν μετανάστες 
σε ακατάλληλες βάρκες, με οδηγούς ανθρώπους με παντε-
λή άγνοια των κανόνων την θάλασσας. ΜΚΟ που κατονο-
μάζονται όχι από εμάς, αλλά από τους ίδιους τους μετανά-
στες. Είμαστε σαφείς. Αλλο να συμβάλεις στην προστασία 
των αιτούντων άσυλο, που βρίσκονται στη χώρα μας -σύμ-
φωνα με τους κανόνες φυσικά- και άλλο να συμβάλεις σε 
παράνομες διελεύσεις των ευρωπαϊκών συνόρων. Οι αρμό-
διες Αρχές με αυστηρότητα ελέγχουν τέτοιες περιπτώσεις 
και έχουν ήδη σχηματιστεί δικογραφίες».

Σύμφωνα με τον υπουργό, πορίσματα για ΜΚΟ πρόκειται 
να παραπεμφθούν στη Δικαιοσύνη. «Αποτελεί πάγια απαίτη-
ση των εκπροσώπων της Κοινωνίας των Πολιτών που συνερ-
γάζονται διαχρονικά μαζί μας, και προσφέρουν πολλά στη 
διαχείριση του Μεταναστευτικού, να πατάξουμε την αδιαφα-
νή δράση οργανώσεων που χρησιμοποιούν τον ανθρωπισμό 
ως προκάλυμμα. Οι έλεγχοι σε ΜΚΟ συνεχίζονται αδιαλεί-
πτως. Ελεγχοι που αφορούν τη διαχείριση κονδυλίων από 

ΜΚΟ, τα προηγούμενα χρόνια (η Εθνική Αρχή Διαφάνειας 
έχει προχωρήσει σε ενδελεχή έρευνα, για την οποία θα ακού-
σετε περισσότερα όταν τα πορίσματα πάνε στη Δικαιοσύνη). 
Καθώς και έλεγχοι για το αν η δράση κάποιων ΜΚΟ στα νη-
σιά του Αιγαίου εμπίπτει στο πλαίσιο διακρατικών συμφωνι-
ών και εγχώριας νομοθεσίας. Στέλνουμε προς πάσα κατεύ-
θυνση το μήνυμα ότι η Ελλάδα δεν είναι ξέφραγο αμπέ-
λι, αλλά σύγχρονο ευνομούμενο κράτος που λειτουρ-
γεί με κανόνες που πρέπει να τηρούνται». 

Παράλληλα, ο Ν. Μηταράκης τονίζει πως η Αθήνα 
έχει ενημερώσει τις Βρυξέλλες για ΜΚΟ που δρουν 
υπό καθεστώς αδιαφάνειας. «Οι αρμόδιες Αρχές της 
Ε.Ε. είναι ενήμερες για περιπτώσεις οργανώσεων που 
περιφρονούν τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας 
μας. Αλλωστε, η συνεργασία μας για την 
αποτελεσματική φύλαξη των συνόρων 
της Ε.Ε. είναι στενή και καθημερινή. 
Πρόσφατα έστειλα σχετικές επιστο-
λές προς την Ευρωπαία επίτροπο κ. 
Γιόχανσον και τον εκπρόσωπο της 
Υπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ κ. Λε-
κλέρκ. Και με τους δύο επικοινω-
νώ συστηματικά. Και πρέπει η διε-
θνής κοινότητα να δράσει για την 
προστασία των ανθρώπινων ζω-

ών και την πιστή τήρηση των δεσμεύσεων της Κοινής Δήλω-
σης Ε.Ε.-Τουρκίας».

Ο υπουργός προαναγγέλλει και νομοθετική πρωτοβου-
λία για την επανέναρξη των επιστροφών μεταναστών στην 
Τουρκία. «Η Αγκυρα δεν δέχεται επιστροφές από τη χώρα 

μας εδώ και 9 μήνες, παραβαίνοντας τις δεσμεύσεις 
της, βάσει της Κοινής Δήλωσης. Η άρνηση αναφέ-

ρει ως λόγο τον κορωνοϊό, αλλά πλέον με την 
ύπαρξη των rapid tests αυτό το ζήτημα μπο-
ρεί να ξεπεραστεί. Το θέμα των επιστροφών 
αποτελεί πρόκληση για την Ε.Ε., όχι μόνο προς 
την Τουρκία αλλά γενικά προς τις χώρες προ-
έλευσης. Για τη διευκόλυνση των επιστροφών 

θα υπάρξει νομοθετική πρωτοβουλία στις αρχές 
του 2021. Παράλληλα, ετοιμάζονται νέα 

προαναχωρησιακά κέντρα στις νέες 
κλειστές/ελεγχόμενες δομές. Να 
σημειώσω ότι πλέον οι αναχωρή-
σεις από τη χώρα είναι περισσότε-
ρες από τις αφίξεις, κάτι που απο-
δεικνύει την προσήλωσή μας όχι 
μόνο στην επιτήρηση των συνό-
ρων, αλλά και στις εθελούσιες ή 
μη επιστροφές όσων δεν δικαι-
ούνται διεθνούς προστασίας».

Νότης Μηταρακης

«Η Ε.Ε. είναι ενήμερη για οργανώσεις που περιφρονούν τα κυριαρχικά δικαιώματά μας»

Ο Φεχμί 
Μπουλέντ 
Γιλντιρίμ, 
επικεφαλής 
της ΙΗΗ, με 
τον Ταγίπ 
Ερντογάν

Σπόνσορες του ISIS 
διακινούν μετανάστες 
στα ελληνικά νησιά

ζει οικονομικά τη Χαμάς. Το 2011 η τουρκική 
δικαιοσύνη είχε ξεκινήσει έρευνα για σχέσεις 
της ΙΗΗ με την Αλ Κάιντα, ενώ το 2014 η τουρ-
κική αστυνομία συνέλαβε δύο μέλη της ΜΚΟ 
για σχέσεις με τη διεθνή τρομοκρατική οργά-

νωση. Παρ’ όλα αυτά, ο Φ. Μπουλέντ Γιλντι-
ρίμ θεωρείται ότι διατηρεί πολύ καλές σχέσεις 
με το κυβερνών κόμμα της Τουρκίας, ΑΚΡ, ενώ 
έχει φωτογραφηθεί ουκ ολίγες φορές με τον Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν και τον γιο του, Μπιλάλ. 

Ποια είναι η τουρκική 
ΜΚΟ που συνδέεται  
με την ισλαμική 
τρομοκρατία. Τι δηλώνει 
στην «R» ο υπουργός 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου, Νότης 
Μηταράκης 


